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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dez dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove 

horas e trinta e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 

senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 

Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 

existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 

senhores! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão 

Ordinária. Apresento a justificativa de ausência do deputado Zé Texeira, que se encontra 

em Nova Alvorada do Sul, acompanhando o governador (CI nº 0031/2024); e a 

justificativa de ausência do deputado Coronel David, por ordem médica (CI nº 

010/2024). PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, 

deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 

senhor presidente! Bom dia, senhores deputados! "Ata da Vigésima Quarta Sessão 

Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos nove dias do mês de abril do ano de dois mil 

e vinte e quatro, às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 

presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e 

Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada 

a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e 

aprovada a Ata Vinte e Nove da Vigésima Terceira Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-

secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nºs 168.0.073.0051 e 

168.0.073.0052/2024, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 51/2023, do 

Ministério da Agricultura e Pecuária; Ofício nº 1.068/2023, da Superintendência do 

Desenvolvimento do Centro-Oeste; Ofícios nºs 330, 344 e 351/2023, da Caixa Econômica 

Federal; Ofícios nºs 869 e 1.627/2023, da Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do 

Sul; Ofícios nºs 2.662 e 2.672/2024, da Secretaria de Governo e Gestão Estratégica de Mato 

Grosso do Sul; Ofício nº 469/2024, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos 

de Campo Grande; Ofício nº 2.827/2024, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande; 

Ofício nº 406/2024, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande; Carta nº 

293/2024, da Energisa Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE 

- Usaram da palavra os deputados Paulo Duarte, Pedro Kemp, Marcio Fernandes, Zeca do PT, 

Caravina, Mara Caseiro, Antonio Vaz, Pedrossian Neto, Zé Teixeira, Gleice Jane, João Henrique, 

Coronel David, Roberto Hashioka e Renato Câmara. Sobre a mesa, proposições apresentadas 

pelos deputados Lia Nogueira, Neno Razuk e Paulo Corrêa. GRANDE EXPEDIENTE - Usou da 

palavra o deputado Zé Teixeira. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em discussão única e votação 

nominal, o Projeto de Decreto Legislativo nº 3/2024, de autoria da Mesa Diretora. Foi aprovado, 

segunda discussão e votação nominal, o Projeto de Lei nº 327/2023, de autoria do deputado 

Junior Mochi. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal, as seguintes 

proposições: Projeto de Lei nº 38/2024, de autoria da deputada Mara Caseiro; Projeto de Lei nº 

49/2024, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
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simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, 

endereçada aos familiares de Argemiro Holsbach da Costa; requerimento de moção de 

congratulação, de autoria dos deputados Gerson Claro e Paulo Corrêa, endereçada ao senhor 

Alexandre Magno Benites de Lacerda, procurador-geral de Justiça do Ministério Público do 

Estado de Mato Grosso do Sul, pela conclusão honrosa de seu mandato nessa importante 

função; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Paulo Duarte, 

endereçada aos policiais militares segundo-tenente PM Fharis Abdel Aziz de Souza, cabo PM 

Renato Ximenes de Brittes e soldado PM Cleiton Jose Souza Silva, por lograrem êxito na 

abordagem de um suspeito integrante do PCC em Campo Grande; requerimento de moção de 

congratulação, de autoria do deputado Junior Mochi, endereçada ao governador Eduardo Correa 

Riedel, ao secretário de estado de Turismo Esporte e Cultura, senhor Marcelo Ferreira Miranda, 

e ao diretor–presidente da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo 

Mendes Pinto, estendida a toda a equipe da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, pela 

reforma completa e reabertura do Centro Cultural José Otávio Guizzo; requerimento de 

informações, de autoria do deputado Paulo Duarte; indicações, de autoria dos deputados 

Pedrossian Neto, Professor Rinaldo, Lidio Lopes, Junior Mochi, Lia Nogueira, Pedro Kemp e 

Caravina. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a 

tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 

presente ata, que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 

Júlio Maia, nove de abril do ano de dois mil e vinte e quatro." Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 

acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 

palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para a leitura do 

expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 

senhor presidente! Bom dia, senhoras e senhores deputados! Expediente da Sessão 

Ordinária de 10 de abril de 2024: Ofícios nºs 123, 124, 148 e 159/2024, da Caixa 

Econômica Federal, encaminhando Crédito de Recursos Financeiros do Orçamento 

Geral da União (Prot. nº 1.039, 1.042, 1.045, 1.040); Ofício nº 178/2024, da Caixa 

Econômica Federal, encaminhando Extinção Contratual (Prot. nº 104/2024); Ofício nº 

3.096/2024, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à 

indicação do deputado Rafael Tavares (Prot. nº 6.454/2024); Ofício nº 406/2024, da 

Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande, respondendo à indicação 

do deputado Junior Mochi (Prot. nº 6.374/2023). Senhor presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 

Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, peço licença 

para fazer uso da palavra aqui da Mesa Diretora. Eu quero fazer um resumo da missão 

oficial que cumpri ontem em Ponta Porã, conforme designação de Vossa Excelência. Eu 

fui representar esta Casa nos eventos em comemoração dos sessenta anos da Lar 

Cooperativa. Aqui no estado, a instituição tem trinta e oito pontos no que diz respeito à 

atuação, e conta com vinte e três mil funcionários, quinze mil cooperados, e faturou, ano 

passado, mais de quinhentos milhões de reais. É a segunda maior cooperativa do Brasil. 
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O doutor Irineu, presidente da cooperativa, mandou um abraço a todos. Agradeço a 

Vossa Excelência por ter me designado para representar esta Casa naquele evento de 

valorização do agronegócio em nosso estado. E a Cooperativa Lar é um exemplo de 

produtividade com responsabilidade ambiental. Era o que eu tinha. Obrigado, 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Senhor presidente, colegas 

deputados, público presente, assistentes, mídia, todos que nos acompanham pela TV e 

Rádio Alems, bom dia! Eu trago uma indicação, em atendimento ao pedido formulado 

por moradores do bairro São Francisco. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, em 

conformidade com o artigo 160, inciso VI, do Regimento Interno, que seja encaminhado 

expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia 

autônoma à secretária municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana, senhora Kátia 

Silene Sarturi Warde, ao secretário municipal de Segurança e Defesa Social, senhor 

Anderson Gonzaga da Silva Assis, e ao secretário municipal de Assistência Social, 

senhor José Mario Antunes da Silva, solicitando que seja providenciada a revitalização 

e a limpeza da Praça São Francisco, localizada entre as ruas 14 de Julho e 13 de Maio, 

bem como mais rondas policiais e também a prestação de auxílio assistencial às 

pessoas em situação de rua que permanecem no local. A presença de usuários de 

drogas gera medo nos moradores, nos trabalhadores e nos comerciantes da região. O 

mau cheiro intenso incomoda as pessoas que por lá transitam. É importante dizer que a 

praça é próxima à Igreja São Francisco, uma das mais tradicionais da nossa capital. A 

presente indicação foi encaminhada ao nosso gabinete por um grupo de moradores e 

comerciantes da região. Era o que eu tinha, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 

deputado Pedro Kemp.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Bom dia a todos! Eu trago duas 

indicações. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 

encaminhado expediente deste Poder ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-

presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando a 

instalação de redutor de velocidade — do tipo quebra-molas — em frente à academia 

ao ar livre da rua Domingos Aparecido Bissoli, no bairro Vila Popular. Indico à Mesa, na 

forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 

Pode ao senhor Marcelo Miglioli, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 

Públicos de Campo Grande, solicitando a limpeza do terreno localizado na rua Domingos 

Aparecido Brasil, no bairro Vila Popular. Era o que eu tinha.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 

deputado Zeca do PT. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, Mesa Diretora, 

colegas parlamentares e todos que nos acompanham pelas redes sociais e pela Rádio 

e TV Alems, bom dia! Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 

que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor governador do estado, 

Eduardo Correa Riedel, com cópia ao secretário de estado de Administração, senhor 

Frederico Fellini, e ao secretário de estado de Turismo, Esporte e Cultura, senhor 

Marcelo Ferreira Miranda, belíssima figura, solicitando — com urgência — a elaboração 

de estudo técnico que viabilize a estadualização do complexo esportivo Jacques da Luz, 

localizado no bairro Moreninhas, bem como do Centro Olímpico parque Ayrton Senna, 

localizado no bairro Aero Rancho. Vale dizer que o complexo esportivo Jacques da luz, 

que nós concluímos e que lá construímos o estádio de futebol chamado estádio das 

Moreninhas, que recebe jogos do campeonato estadual, bem como o Centro Olímpico 

Parque Ayrton Senna, ambos iniciados e não concluídos no governo do saudoso 

Pedrossian, encontram-se absolutamente abandonados pela administração 

municipal. Aqueles dois espaços de lazer não podem continuar se deteriorando no 

tempo e no espaço. Solicito à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 

que seja encaminhado expediente deste Poder ao prefeito do município de Ponta Porã, 

senhor Eduardo Campos, solicitando que seja realizada, através da Secretaria Municipal 

de Assistência Social, a inclusão no Cadastro Único das cerca de seiscentas famílias 

que vivem no acampamento Dois Amigos, localizado no assentamento Itamarati, no 

município de Ponta Porã. Ocorre que o Incra precisa fazer o cadastramento das famílias 

acampadas, para que elas possam receber um lote por meio do programa de 

assentamento rural lançado pelo presidente Lula. No entanto, para isso, as famílias 

precisam estar cadastradas no CadÚnico. E o prefeito de Ponta Porã, conservador que 

é, nega-se a cadastrar as famílias. Se o prefeito não cadastrar as famílias, eu vou 

recorrer ao Ministério Público. As pessoas acampadas têm o direito de se cadastrar para 

receber o lote. Esta é uma luta pela terra e pela reforma agrária. Indico à Mesa, na forma 

regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 

ao governador do estado, senhor Eduardo Correa Riedel, com cópia à diretora-

presidente da Agehab, senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, solicitando a criação de 

um programa habitacional — com recursos oriundos do Programa Minha Casa Minha 

Vida, do presidente Lula — para atender especificamente as colônias de pescadores do 

estado. Solicito, ainda, que o programa comece por Porto Murtinho. Por quê? Porque a 

aberração que está lá, o prefeito, se nega a atender, de forma democrática e justa, 

aqueles que precisam de casa. Ele não pode utilizar recursos do Minha Casa Minha Vida 

para distribuir moradias ao bel prazer. Muito obrigado, senhor presidente. Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 

ordem, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, eu quero fazer um 

registro. Eu recebi, em mãos, a decisão prolatada por Vossa Excelência, negando-me o 

direito de ter aprovado, ou não, democraticamente, o requerimento em que pedi que 

fosse registro nos anais desta Casa o depoimento do ex-comandante do Exército e o do 

ex-comandante da Aeronáutica sobre a articulação comandada pelo abominável, aquele 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  

ATA Nº 31  25ª SESSÃO ORDINÁRIA             REALIZADA EM 10/04/2024          

                                                                                                               AL- 5 

 

cujo nome eu não me permito pronunciar, aquela bestialidade que comandou este país 

por quatro anos. Minha intenção era que os depoimentos ficassem aqui registrados para 

que as futuras gerações soubessem do risco que a democracia brasileira correu, de 

dezembro de 2022 a 8 de janeiro de 2023, por conta das maluquices comandadas por 

aqueles que queriam dar um golpe de estado e que agora estão presos, aguardando a 

principal figura, que também será presa. Não me permitiram o debate. Vossa Excelência, 

com as razões que apresentou aqui, mandou arquivar meu requerimento. Fica 

registrada minha tristeza.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado Zeca do PT, eu 

entendo a manifestação de Vossa Excelência; mas, conforme o Regimento, tudo o que 

acontece nesta Casa fica registrado. Se o senhor leu o depoimento dos ex-

comandantes, está registrado. Agora, o Regimento não nos permite registrar 

acontecimentos externos. Eu entendo seu inconformismo. Mas nós vamos obedecer ao 

Regimento. Ainda no Pequeno Expediente, com a palavra, o deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (PP) — Bom dia, senhor presidente e colegas 

parlamentares! Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 

encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane Lopes, prefeita de Campo 

Grande, e ao senhor Marcelo Miglioli, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 

Públicos, solicitando o asfaltamento e a instalação de rede de esgoto nas ruas do bairro 

Morada dos Deuses. Esta proposta visa atender à solicitação encaminhada diretamente 

ao nosso gabinete parlamentar pelo senhor Anderson Delmondes Espíndola. As 

condições precárias das ruas do bairro, principalmente durante o período 

chuvoso, geram transtorno aos moradores, causam danos aos veículos e dificuldade 

de locomoção. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 

encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo Correa Riedel, governador do 

estado, com cópia ao senhor Hélio Peluffo, secretário de estado de Infraestrutura e 

Logística, solicitando a execução do serviço de patrolamento e encascalhamento da 

rodovia MS-441, no município de Bandeirantes. A rodovia é fundamental para a 

economia da região, serve como meio de transporte para os produtores da agricultura e 

permite o acesso dos moradores aos mercados locais, em especial à feira do produtor 

da cidade. No entanto, a situação atual da rodovia é crítica. O tempo e o tráfego 

constante de veículos pesados causaram muitos buracos e erosões na pista, deixando-

a irregular. A situação não apenas torna o tráfego perigoso, mas também prejudica a 

produtividade e a renda dos produtores rurais e dos moradores locais. Essas são as 

minhas proposições, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor, presidente 

deputado Gerson Claro! Muito bom dia, nobres pares! Muito bom dia, todos que nos 

horam com sua presença aqui neste Plenário e todos que nos assistem pela TV 

Assembleia! Senhor presidente, ontem o deputado Pedro Kemp apresentou 
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um requerimento sobre a situação do complexo Jacques da Luz e do Parque Ayrton 

Senna, e hoje o deputado Zeca do PT apresentou um requerimento no mesmo sentido. 

E eu disse ao deputado Pedro Kemp que lhe traria maiores informações a respeito 

disso. Bom, quero parabenizar o deputado Zeca do PT, que, enquanto governador, teve 

a visão de construir o Parque Jacques da Luz, referência para Campo Grande no que 

diz respeito a esporte e lazer. Atualmente, funciona no parque uma academia de 

musculação, climatizada; uma sala de balé; um Centro de Referência de Ginástica 

Rítmica; oficina de pilates; dança; treinamento funcional; e um CCI - Centro de 

Convivência do Idoso. O Estádio Jacques da Luz é referência no estado, porque é o 

único campo que nós temos aqui em condições de atender o campeonato estadual. 

Inclusive, o estádio sediou a fase da Copa do Brasil, que o nosso glorioso 

Operário disputou por Mato Grosso do Sul. O local foi iluminado pela prefeita 

Adriane Lopes para poder recepcionar uma rodada da competição. A prefeita Adriane 

Lopes construiu no Jacques da Luz a pista internacional de motocross, que sediará 

agora a primeira etapa do Campeonato Brasileiro de Motocross, por solicitação de 

pilotos, porque ela já se tornou referência para o Brasil. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — E quanto à piscina, deputado? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — E ainda, deputado Pedro Kemp, 

será instalada uma arena, através do PAC, de multiuso lá. A única coisa que está parada 

é a piscina; mas já está em processo de licitação toda revitalização do Parque Jacques 

da luz, incluindo a piscina. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Fico muito feliz de ouvir isso. Mas é 

preciso fazer a manutenção, deputado. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. Tudo isso está sendo feito. 

Mas o deputado Zeca do PT teve visão ao decidir construir o Jacques da Luz, referência 

para nós, para aquela cidade chamada Moreninhas, tão populosa, que abarca tudo isso 

inclusive a pista de motocross, inaugurada pela prefeita Adriane Lopes. Pois bem. 

Ademais, quero apresentar duas indicações. Indico à Mesa Diretora, na forma 

regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 

Poder aos deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na 

Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a destinação de recursos da 

União para a construção de um terminal rodoviário no município de Guia Lopes da 

Laguna. A presente moção foi motivada pela vereadora Débora Pereira. Justificativa 

anexa. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 

encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Correa 

Riedel, com cópias ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio 

Peluffo Filho, e ao diretor da Agesul, senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando a 

recuperação da rodovia MS-475, no trecho compreendido entre o distrito de Guaçulandia 

e o entroncamento da MS-141, no município de Glória de Dourados. A presente 

indicação encontra justificativa em reivindicações dos moradores da região. Justificativa 

anexa. Era o que eu tinha. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

João Henrique. Transferida. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 

ordem, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Quero registrar, com júbilo e 

gratidão, as informações trazidas pelo deputado Lidio Lopes acerca dos investimentos 

da administração municipal, não é, Pedro Kemp?, no complexo Jacques da Luz. Eu 

estou muito contente, porque o local é importante para a comunidade. Quero 

cumprimentar e elogiar, portanto, a nossa querida prefeita pela atitude. E quero solicitar, 

com todo carinho, deputado Lidio Lopes, que seja incluído no programa de revitalização 

dos complexos esportivos o Parque Ayrton Senna. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado. Protocolos 

referentes às proposições apresentadas (*De autoria do deputado Jamilson Name: uma 

indicação (Prot. nº 01063/2024). De autoria do deputado Caravina: duas indicações 

(Prot. nºs 01049/2024, 01070/2024). De autoria do deputado Lidio Lopes: duas 

indicações (Prot. nºs 01064/2024, 01066/2024). De autoria da deputada Mara Caseiro: 

três indicações (Prot. nºs 01059/2024, 01057/2024, 01056/2024); um requerimento (Prot. 

nº 01058/2024); uma moção de pesar (Prot. nº 01065/2024). De autoria do deputado 

Pedro Kemp: duas indicações (Prot. nºs 01060/2024, 01061/2024). De autoria do 

deputado Pedrossian Neto: uma indicação (Prot. nº 1054/2024). De autoria do deputado 

Professor Rinaldo: duas indicações (Prot. nºs 01050/2024, 01051/2024). De autoria do 

deputado Renato Câmara: duas indicações (Prot. nºs 01043/2024, 01044/2024); uma 

moção de congratulação (Prot. nº 01046/2024). De autoria do deputado Roberto 

Hashioka: três indicações (Prot. nºs 01069/2024, 01068/2024, 01067/2024). De autoria 

do deputado Zé Teixeira: uma indicação (Prot. nº 01052/2024). De autoria do deputado 

do Zeca do PT: três indicações (Prot. nºs 01071/2024, 01072/2024, 

01073/2024).). Encerrado o Pequeno Expediente. Registramos e agradecemos a 

presença de Juliano Nogueira, vereador do município de Figueirão. Passemos ao 

GRANDE EXPEDIENTE. Pelo livro de inscrições, com a palavra, o deputado Zeca do 

PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Caravina. Transferida. Com a palavra, 

o deputado Lidio Lopes. Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. 

Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. Transferida. Com a palavra, o 

deputado Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 

Transferida. Com a palavra, o deputado João Henrique. Transferida. Não há mais 

oradores escritos. Encerrado Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 

Consulto o senhor segundo-secretário sobre o quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Com vinte e 

dois deputados presentes, há quórum para deliberação. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Agradeço. Quero registrar 

um momento ímpar que vivemos aqui na Assembleia Legislativa hoje, o lançamento do 

livro "História da fundação de Mato Grosso do Sul", do escritor e jornalista Sérgio Manoel 

da Cruz. Nós recebemos hoje aqui figuras históricas, como o ex-senador e ex-deputado 

Rubem Figueiró, o ex-senador Valter Pereira, o deputado estadual, deputado federal e 

escritor Sérgio Martins, o ex-deputado Walter Carneiro, e várias outras. Quero deixar 

registrado, em nome dos deputados desta Casa, nosso orgulho de viver este momento. 

Passemos à votação das matérias pautadas. Item 1. Em segunda discussão e votação 

nominal. Projeto de Lei nº 264/2023. Autor: deputado Antonio Vaz. "Institui, no âmbito do 

estado de Mato Grosso do Sul, a 'Campanha Gravidez Segura e Prevenção à Síndrome 

Alcoólica Fetal (SAF)', e dá outras providências." A Comissão de Serviço Público, Obras, 

Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, 

ao projeto e à Emenda Supressiva 01, tendo como relator o deputado Coronel David. A 

Comissão de Saúde emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 

Supressiva 01, tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em discussão... Encerrada 

a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 264/2023, de autoria do deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São dezenove 

votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 

final porque recebeu emendas. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. 

Projeto de Lei nº 033/2024. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação de dispositivos da 

Lei nº 1.152, de 21 de junho de 1991, que dispõe sobre a criação do Conselho Estadual 

de Saúde de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências." A Comissão de Serviço 

Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 

unanimidade, tendo como relator o deputado Marcio Fernandes. A Comissão de 

Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 

deputado Lidio Lopes. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 033/2024, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 
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DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada votação. 

Solicito ao senhor segundo-secretário o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São dezenove 

votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 

Expediente. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 

030/2024. Autor: deputado Junior Mochi. "Fica instituído o 'Dia da Defensora e do 

Defensor Público' no estado de Mato Grosso do Sul, a ser comemorado, anualmente, 

no dia 19 de maio." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 

favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. Em 

discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 030/24, de autoria do deputado Junior Mochi. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 
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DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São 

vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 

discussão. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 044/2024. 

Autor: deputado Professor Rinaldo. "Institui e inclui no Calendário Oficial de Eventos do 

Estado de Mato Grosso do Sul o 'Dia da Doula'." A Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 

Antonio Vaz. Em discussão... 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Para discutir, ou 

apenas para encaminhar, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Professor Rinaldo. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero apenas falar da 

importância desses profissionais. Quando nós apresentamos a proposta, o deputado 

Paulo Corrêa deu um testemunho, dizendo que seu neto foi recepcionado em nossa 

querida Campo Grande pelas mãos de uma doula. Acredito que a maioria dos que aqui 

se encontram e que já estão com mais de cinquenta anos de idade também nasceram 

dessa forma. O parto humanizado está ganhando a nossa sociedade. Então, eu fui 

procurado e convencido a instituir uma data para celebrarmos esse profissional tão 

importante, que tem ajudado a trazer vidas a este mundo. Agradeço, de antemão, a 

aquiescência dos colegas pela votação favorável. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão... 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Para discutir, 

senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu quero parabenizar o 

deputado Professor Reinaldo pela propositura e dizer que, realmente, uma das pessoas 

que encaminharam este projeto com ele foi a doula da minha filha. Os profissionais 

dessa área fazem um trabalho muito importante, pois ajudam as gestantes a terem um 

bom parto. Eu me somo a Vossa Excelência, deputado Professor Rinaldo. A doula nos 

ajudou no nascimento do Paulo Corrêa Neto, deputada Gleice Jane. Eu pedi, na 

verdade, presidente,  para a minha filha colocar esse nome no bebê. Aí, não sei se foi a 

doula, mas alguém disse a ela que o bebê deveria se chamar Frederico e que quem 

escolhe o nome do filho é a mãe. Eu fiquei um pouco chateado, mas eu topei... 

Parabéns, deputado! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a discussão. 

Em votação. 

Projeto de Lei nº 044/2024, de autoria do deputado Professor Rinaldo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a 

votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte 

votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 

discussão. Antes de passar ao próximo item, quero fazer dois registros. Primeiro. 

Deputada Gleice Jane, o requerimento que a senhora apresentou ontem foi despachado 

e estará na Ordem do Dia de amanhã. Segundo. Hoje eu devo ter falado umas dez 

vezes o nome do nosso escritor Sérgio Manoel da Cruz, e em uma delas, 

equivocadamente, eu disse Sérgio Martins. Mas nós estamos tratando do Sérgio Manoel 

da Cruz, o Pau na Mula, que, hoje, lançou um belo livro aqui no saguão da Assembleia 

Legislativa. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Quatro requerimentos, 

vinte e oito indicações, uma moção de apoio e quatro moções de congratulação. Em 

discussão... 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Declaração de voto, senhor 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, para 

declaração de voto, a deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Eu quero declarar meu voto contra na 

Moção de Congratulação nº 01017/2024 ao Conselho Federal de Medicina, uma vez que 

há questionamentos do Ministério Público sobre a questão, no sentido de que a 

resolução do conselho fere o Código Penal. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão... 

Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como 

se encontram. Aprovados. Registrado o voto contrário da deputada Gleice Jane à Moção 

de Congratulação nº 01017/2024. Vão ao Expediente. Item 6. Em discussão e votação 

simbólica. Moções de Pesar. Proposta pelo deputado Pedro Kemp, em razão do 

falecimento do senhor Amarílio Ferreira Júnior. Proposta pelo deputado João Henrique, 

em razão do falecimento da senhora Jenifer Auxiliadora Benevides. Em discussão... 

Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que as aprovam, permaneçam como 

se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia... 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 

ordem, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Quero apenas ler uma indicação 

que não pude apresentar no Pequeno Expediente. Indico à Mesa, na forma regimental, 

ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 

governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao secretário de estado de 

Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, por cópias autônomas, solicitando que 

sejam feitos estudos para a estadualização das estradas: CO-121, que se inicia na 

rodovia MS-340, no distrito de Baianópolis, e vai até a cidade de Corguinho; e também 

da CO-081, que se inicia na rodovia MS-080 e vai até a rodovia MS-352. Solicitamos 

que este trecho seja estadualizado. A presente solicitação foi encaminhada ao nosso 

gabinete pelos vereadores da Câmara Municipal de Corguinho: Adalzizo Ribeiro 

Paraguaçu, Sebastião Alberto Allen Rocha, Jeffer Aparecido Peres da Silva e Gilmar 

Salazar, através da Indicação nº 001/2024, anexa. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com 

a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice 

Jane. Transferida. Com a palavra, o deputado Caravina. Transferida. Não há mais 

oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, esta presidência vai declarar encerrada 

a presente Sessão. Obrigado a todos. Até amanhã. Está encerrada a Sessão 

(10h23min). 


